

DOI: 10.33184/dokbsu-2022.4.9

## Военная промышленность Уфы в годы Великой Отечественной войны

М. С. Васильев

*Башкирский государственный университет*

*Россия, Республика Башкортостан, 450076 г. Уфа, улица Заки Валиди, 32.*

*Email: don.maksim98@yandex.ru*

В статье рассматривается военная промышленность Уфы и в целом Башкортостана в годы Великой Отечественной войны. Особое внимание уделяется состоянию промышленности от начала и до конца войны, эвакуация промышленности на начальном этапе войны и достижения рабочих и заводов, а также их награждения руководством советского союза.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, военная промышленность, город Уфа, БАССР, эвакуация промышленности.

Вклад народов Башкортостана в победу в Великой Отечественной войне значителен. Выходцы из Башкортостана храбро сражались на фронтах и тяжело трудились в тылу у себя на малой Родине. Часто подвиг тыла в построении победы несколько забывается по сравнению с кровавым подвигом фронта. Бремя войны легло не только на прифронтовые регионы СССР и, хотя и в меньшей степени, на территории далекие от полей сражений и оккупации, в частности таким местом стала БАССР, местом, где активно «выковывалась» победа.

К началу войны в Башкортостане продолжался процесс построения края в промышленный центр Поволжья. Особенно активно развивались нефтедобыча и переработка, предприятия металлургии и авиастроительные заводы. В Уфе было примерно 60 предприятий, правда многие из них были довольно небольшими. Крупными были паровозоремонтный завод, моторостроительный, и нефтеперерабатывающий [1, с. 50].

Но несмотря на наличие определенной промышленной базы, рабочим республики пришлось решать ряд важных проблем. Во-первых, наш край стал местом эвакуации промышленных предприятий из «опасных» районов, которые необходимо было разместить, в том числе и прибывших вместе с ними рабочих, и наладить выпуск продукции. Во-вторых, нужно было совершить перевод предприятий гражданского назначения на военные рельсы.

На Урал было эвакуировано 667 предприятий. Из них в Башкирию было перебазировано 172 промышленных предприятия, отдельных цехов и установок. Они базировались

в крупных городах республики: Уфе, Стерлитамаке, Белорецке. Только в Уфе под такие объекты было выделено 75 тыс.кв.м. производственных площадей, было перебазируется около 50 предприятий [3, с. 103].

Часть из них работали самостоятельно, но большинство оказалось объединено с родственными предприятиями. Таким образом, верхневолжский моторный завод из Рыбинска был соединен с Уфимским мотостроительным заводом. Уфимский кабельный завод создавался на базе оборудования одесского завода «Электрошнур», подольского «Винилпровода», московских «Электропровода» и «Москабеля». На базе Уфимского паровозоремонтного завода и депо станции «Уфа» были установлено оборудование из Запорожского, Гомельского и Станиславского паровозоремонтных заводов. Уфимский хлопчатобумажный комбинат был создан на основе ткацких фабрик «Красный текстильщик» из Москвы, Ново-Ткацкой из Серпухова и «Красное знамя» из подмосковного поселка Раменское. Сама задача по размещению, устройству и восстановлению, обеспечению всем необходимым была очень нелегким делом [5, с. 29].

Трудной задачей стал и перевод промышленности на производство для военных нужд. Уже 24 июня 1941 года Башкирский обком ВКП (б) выпустил постановление о переходе заводов на военный лад, увеличении выпуска бензина и авиационного топлива, 1 июля начался выпуск снарядов на предприятиях гражданского назначения.

На выпуск военной продукции перешли многие предприятия: было налажено производство минометных снарядов, гранат, авиабомб и многих других. Уфимские нефтеперерабатывающие заводы перешли на производство авиатоплива, моторного масла для бронетехники. Военные ткани для военного обмундирования, обувь и маскхалаты стали выпускать на хлопчатобумажном комбинате. Паровозоремонтный завод перешел на обслуживание локомотивов и выпуск боеприпасов, на нем же на средства уфимцев были построены бронепоезда «Уфа», «Александр Невский», «Полководец Суворов», «Салават Юлаев». Предприятия города производили фанеру для авиации, походные кухни, сумки для патронов, боеприпасы гранаты и снаряды, сани-волокуши и многое другое.

К 1943 году структура промышленности Башкирии была представлена всеми промышленными наркоматами. Первое место перешло к машиностроению. Нефтедобыча и переработка оказались на втором месте, третья заняла металлургия, четвертая – пищевая промышленности. Особое развитие получили отрасли машиностроения, многие отрасли создавались практически с нуля: автомобильная, моторная, шарикоподшипниковая, насосная, электромеханическая, станкостроение. В частности, за счет большого числа военных заказов машиностроение превышает довоенный уровень более чем в 8 раз [2]. Также к этому времени были введены в действие новые предприятия химической промышленности, активно развивалась электротехническая промышленность. В целом за годы войны выпуск промышленной продукции на предприятиях

Уфы вырос в пять раз, как за счет эвакуации промышленности и людей, так и постройки новых предприятий.

Военная перестройка всех секторов жизни края позволило противостоять немецкой промышленной и военной мощи. Уже к 1945 году рост промышленности составил 70% в Башкирии, а число предприятий увеличилось на 364 объекта. Такие героические достижения были достигнуты благодаря самоотверженному труду тыла, которые несмотря на экстренные условия отдавали все свои ресурсы и силы для достижения Победы на фронте [4].

Эти достижения не остались незамеченными. Многие рабочие и предприятия были отмечены руководством СССР. К 1944 году орденами и медалями были удостоены 382 работника машиностроения, 195 в нефтяной промышленности, 42 – в электропромышленности, 49 человек в лесной промышленности, 10 работников пищевой и местной промышленности. Всего за годы войны было награждено 920 работников промышленности. Уже к концу войны Уфимский моторостроительный завод завоевал 23 раза Знамя ГКО, выпустив за годы войны более 97 тысяч авиационных двигателей, которые составили 30% авиационного снабжения СССР [1, с. 90], Уфимский нефтеперерабатывающий завод завоевал знамя 17 раз, а производство топлива на нем позволяет говорить, что каждый третий советский танк заправлялся горючим уфимского производства. После войны Красное Знамя ГКО было передано им на вечное хранение. Уфимский моторостроительный завод за годы войны был дважды награжден орденом Ленина и Трудового Красного Знамени, Уфимский нефтеперерабатывающий завод – орденом Ленина.

Военная промышленность Уфы, как и всего Башкортостана, в годы войны встретила с рядом проблем – передислокацией промышленности, начало производства военной продукции на предприятиях гражданского назначения. Но в итоге народы Башкортостана смогли внести значительный вклад не только в победу на фронте, предоставив большое число военнослужащих, но также и добиться «победы» в тылу, которая была отмечена и советским руководством.

## Литература

1. Ахмадиев Т. Х. Башкирская АССР в годы Великой Отечественной войны. Уфа, Башкирское книжное издательство, 1984. 280 с.
2. Бикмеев М. А. Башкортостан в годы Второй мировой войны. 1939–1945 гг. Уфа, 2000. 446 с.
3. Валишин Р. А. Башкортостан в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Хроника основных событий. Уфа: Китап, 2015. 296 с.
4. Семенова Н. Л. Вклад Башкирской АССР в победу в Великой Отечественной войне // Инновационная наука. М.: «Новый хронограф», 2017. 448 с. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vklad-bashkirskoy-assr-v-pobedu-v-velikoy-otechestvennoy-voyne> (дата обращения 27.02.2021)

5. Сулейманова Р. Н. Перестройка промышленности Башкирии на нужды обороны в годы Великой Отечественной войны // Оборонно-промышленный комплекс России: исторический опыт и современные стратегии. Сборник материалов II Всероссийской научно-практической конференции. Нижний Новгород: Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева, 2017, С. 28–32.

---

## Military industry in Ufa during Great Patriotic war

M. S. Vasilyev

*Bashkir State University*

*32 Zaki Validi Street, 450076 Ufa, Republic of Bashkortostan, Russia.*

*Email: don.maksim98@yandex.ru*

The publication examines the military industry of Ufa and Bashkortostan in general during the Great Patriotic War. Particular attention is paid to the state of industry from the beginning to the end of the war, the evacuation of industry at the initial stage of the war and the achievements of workers and factories, as well as their rewarding by the leadership of the Soviet Union.

**Keywords:** Great Patriotic war, military industry, Ufa, BASSR, industrial evacuation.